

Компаративистское исследование традиционных атрибутов гендерного равенства в континентальной философии 19 века и современном дискурсе

Научный руководитель – Котляр Полина Сергеевна

Коротнева Александра

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: alexandra_2012@bk.ru

В моем исследовании предпринята попытка сравнения традиционных атрибутов гендерного равенства в континентальной философии XIX века и в современном дискурсе. Данная работа поможет лучше понять разные исторические периоды нашего общества, которые сформировали современное понимание гендерного равенства. Ценность этого исследования заключается в том, что оно выявляет текущие проблемы, связанные с гендерной несправедливостью, и обнаруживает те области, где уже был достигнут прогресс.

Гендерные исследования могут быть интересны тем, что помогают раскрыть социальные, культурные и политические аспекты нашего общества. Неравенство опасно, так как оно ограничивает человека, негативно сказываясь на его самооценке и здоровье [2]. Изучая традиционные атрибуты гендерного равенства, мы можем посмотреть на то, как их деконструкция, способна привести к социальному равенству, привнести новые знания и идеи в различные области, в том числе и в философию [3].

Понимание гендерного вопроса претерпело значительную эволюцию с XIX века, где оно не рассматривалось как центральный вопрос равенства, а многие философы придерживались сексистских, расистских и классовых взглядов. Так, например Артур Шопенгауэр, немецкий философ XIX века, в своей работе "Мир как воля и представление" писал, что "женщины прямо-таки приспособлены к тому, чтобы выступать в роли няnek и воспитательниц нашего раннего детства, по той простой причине, что сами они ребячливы, глупы и недалекновидны" [6].

В философии XIX века преобладали гендерные стереотипы, оказывающие влияние на философские дискуссии. Эти взгляды оказывали влияние на философскую этику, политическую философию, эпистемологию, что приводило к исключению женского взгляда из дискурса [1].

Многие исследователи из различных дисциплин, в том числе и философы, занимались вопросом гендера. К ним относятся Симона де Бовуар, Мишель Фуко, Донна Харауэй и другие. Эти исследователи внесли значительный вклад в наше понимание того, что гендер является социальным конструктом. Например, концепция "другого" де Бовуар была поддержана феминистками третьей волны и получила дальнейшее развитие [8].

В современной философии многие философы рассматривают вопросы, связанные с гендером. Среди этих философов можно выделить Джудит Батлер, Сьюзен Брисон, Салли Хаслангер, Линду М. Алкофф, Элисон Джаггар и др. Они исследуют такие темы, как гендерная идентичность, гендерная дискриминация, гендерные стереотипы, гендерная справедливость. Элисон Джаггар в своей книге "Гендер и теория морали" - рассматривает пересечение этики и гендера, и дает критический анализ традиционных этических теорий с феминистской точки зрения, указывая, что они ориентированы на мужчин, не учитывая опыт женщин. Джаггар предлагает свою собственную теорию этики, которая подчеркивает важность эмпатии, заботы и социальной справедливости при принятии этических решений [10]. Джудит Батлер оказала значительное влияние на современный гендерный

дискурс. В своей работе "Гендерное беспокойство: Феминизм и подрыв идентичности" Батлер оспаривает идею, что гендер — это естественная и стабильная категория, утверждая, что это социальный конструкт, который исполняется и повторяется через наши повседневные действия и речь. Идеи Батлер открыли новые способы осмысления гендера и сексуальности. Она оказала особое влияние на развитие концепции гендерной перформативности, согласно которой гендер — это не то, чем мы являемся, а скорее то, что мы делаем [10].

За последние столетия исследователи добились значительного прогресса в вопросах гендерного равенства - женщины получили право голосовать и участвовать в политическом движении; во многих странах женщины обрели юридическое признание; ЛГБТК+ в некоторых странах добились юридического признания и равного обращения. В обществе возросла осведомленность и понимание гендерной идентичности [7].

Область, занимающаяся гендерными исследованиями обширна, она постоянно растет и меняется. Проблемы гендерного равенства все еще присутствуют, статистический анализ выявляет их в таких областях, как культурные нормы, оплата труда, политика, доступ к образованию и здравоохранению. Результаты множества работ демонстрируют проблемы, с которыми сталкиваются люди, идентифицирующие себя как трансгендерные или небинарные. Среди ключевых проблем можно выделить - дискриминацию в области здравоохранения, трудоустройства, образования и жилья; отсутствие юридического статуса; насилие; давление со стороны социума [4].

Исторически большая часть гендерных исследований была сосредоточена на женщинах, их опыте и проблемах. Однако в последние годы все чаще признается необходимость учитывать опыт трансгендерных и небинарных людей, а также мужчин [5]. Исследование опыта этих групп общества становится все более важным для получения более полного понимания сложных и разнообразных способов функционирования гендера в обществе.

В ходе следующих компаративистских исследований можно продолжить изучение как традиционные представления о гендере и гендерных ролях формировали наше общество, и как эти изменения были восприняты философией и обществом в целом.

Источники и литература

- 1) Аристархова, И.Л., 1998. "этика полового различия" в концепции Люси Иригари. Социологический журнал, (3-4), pp.206-215.
- 2) Воронина, О.А., 2004. Феминизм и гендерное равенство. Эдиториал УРСС.
- 3) Вяткина, А.А., 2022. Философия гендера и мода как фактор разрушения гендерных стереотипов в современном обществе. Социологический нарратив 2022: трансформация общества и человека в современных условиях (pp. 188-193).
- 4) Купарашвили, М.Д., Ветрова-Деглан, М.С., 2017. Гендер и трансгендер в проблеме пола. Манускрипт, (10-2 (84)), pp.77-81.
- 5) Першай, А., Андреевских, О., Ситникова, Я., 2017. Гендерно-нейтральный язык и небинарные идентичности: как реформировать язык?. URL: <https://makeout.by/2017/02/27/genderno-neytralnyy-yazyk.html>.
- 6) Шопенгауэр, А., 2016. Мир как воля и представление. Aegitas.
- 7) Юсупова, М.В., 2001. Социально-философские основания конструирования гендерной идентичности.

- 8) Beauvoir, S.de et al. (2015) The Second sex. London: Vintage Books.
- 9) Butler, J. (2006) Gender trouble: Feminism and the subversion of identity. New York; London: Routledge.
- 10) Jaggar, A.M. (2014) Gender and global justice. Cambridge: Polity Press.